

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN București LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN Județe și Streinătate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 » » » 25 »
TREI LUNI . . . 8 » » » 13 »

Un număr în streinătate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIEI și
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. 0,30 b. linia
» » » III. 2,— lei »
» » » II. 3,— » »
» » » I. 3,— » »
INSERTIELE ȘI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE
ÎN NUMERUL LA
Kioscul N^o. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Adevărul

Să te ferești Române de cuișă strein în casă

V. Alexandri.

CRIZA SE AGRAVEAZĂ

Diverse circuli

NU CITIȚI „ADEVĚRUL”

Un procuror nedemn

TAINELE NOPTII

CRIZA SE AGRAVEAZĂ

Criza teribilă care ne amenință și care pînă mai dăună-ză mocnea numai, a izbucnit astăzi cu o furie și cu o intensitate îngrijitoare.

Moșiile statului scoase la licitație nu se pot arenda, iar puținele care se arendează nu obțin de cit o arendă foarte scăzută. Același lucru se întâmplă și cu moșiile particulare, scăderea variază între 20 și 40 la sută.

O parte din arendașii străini, mai cu seamă greci și bulgari, ne mai puțin plăți arenzile pe anul acesta și amenință să nu le poată plăti nici în anul ce urmează, își adună puținul ce-l au și fug peste graniță. Iar prețul produselor continuă să fie slab de tot și porțile noastre să zacă mereu în cea mai mare neactivitate.

Veștile care ne vin din marile porturi occidentale ne arată o mare îngrămadire de grâne pretutindeni și prețurile staționare.

La Anvers în timp ce abia se poate vinde un vapor cu griu, zece sosesc în loc. Tot așa se întâmplă la Londra, la Marsilia și la Hamburg.

Pe de altă parte recolta e foarte bună în America iar pămînturile destinate agriculturii cresc an cu an în întindere.

Ceea-ce agravează criza agricolă care bintue în toată Europa și amenință să o transforme într'un adevarat dezastru pentru noi romîni, e faptul că partidele protecționiste din Franța și Italia desfășoară o mare activitate pentru a decide pe guvernele respective să urce mereu drepturile de intrare asupra grînelor.

În timpuri normale, cîtă vreme produsul muncii unui popor se scurge cu ușurință pe piață și exportatorii ghiftuiți se tălmăbează în lux și petreceri, bugetul merge bine și ori ce guvern, cit de incapabil și de nedemn ar fi el, se poate lăuda că știe să conducă admirabil afacerile țării.

Să-i vedem acum pe guvernarii noștri ce știu și ce pot să facă. Acum, după ce s'au dat de-a tumba trei-zeci de ani de zile, după ce au zvrilit cu nesocotită sute de milioane în cheltuieli absurde, după ce au intrigat, s'au injurat, s'au trîrit, au comis toate relele cite se puteau comite în timpul cit s'au perindat pe la cirna țării, să-i vedem ce leacuri știu să aducă tristei situații în care ne găsim scufundați fără veste.

În cotro ne întorcem nu vedem de cit ignoranță și sărăcie lucie în păturile de jos, corupție, trîndăvie și incapacitate în păturile de sus.

S'au istovit toate izvoarele de bogății, s'au dus în fum toate comorile țării: pădurile s'au tăiat, pămînturile s'au secătuit, marea masă a poporului e redusă la sapă de lemn, nu există în Europa o țară în care exploația să se fi făcut într'un mod mai dăunător, mai crud și mai puțin inteligent ca la noi.

Acum a sosit timpul să-i întrebăm pe toți aceia cari se pretindeau singuri în stare să conducă destinele țării, cari se credea înimă și creierul acestui popor, ce-au făcut cu băgățile produse de munca neîntreruptă a milioanele de săteni?

Unde's pădurile? unde-i vloga pămîntului? Ce s'a făcut cu sudoa-

rea, cu singele și viața țărănimeii transformate în munți de bogății? Unde-i fondul de rezervă care să ne slujească să înfruntăm criza sau să ne îndreptăm activitatea în alle direcții, în direcțiile nebituite de criză?

Nimic. Marea majoritate a proprietarilor și arendașilor, cari astăzi își fring minile în fața dezastrului, nu ne pot arăta de cit rămașițele inutile ale unui lux neînfrinat. Fondurile le sînt sleite, mintea neimbogățită de nici o cunoștință nouă.

Faliți și ignoranți, asta-i starea materială și intelectuală a acelor cari s'au lăudat că numai ei sînt în stare să facă să prospereze țara noastră.

Și nici măcar orbirea nu dă semn de leuire: legile asupritoare și menite să îngreueze mereu bugetul, se întmulesc. Poporul care a asudat atîta noian de aur e nemulțămît și nemulțămirea aceasta amenință să izbucnească dintr'o zi într'alta.

Cu grămizile de aur nu se ia măsură de alinare și de îndreptare, ci clasele stăpînitoare vor să toarne din ele lanțuri grele de robie, să le schimbe pe plumb cu care, să se astupe gura flămîndului.

Jandarmi, popi, armată multă, iată măsurile economice cu care guvernul vrea să slăvească efectele pe care criza le-ar putea avea în masele populare.

Vom arăta și noi ce măsuri credem că se pot lua, și lumea va putea judeca cine sînt iubitorii de popor și de țară: partidele istorice sau democrația.

I. Theodorescu.

NU CITIȚI „ADEVĚRUL”!

Un strigăt nou se ridică de la o vreme, strigătul neputințosilor și al gâgăuților: — Nu citiți Adevărul!

Il auzi, te crucești și apoi rîzi, — și apoi rîzi!

Mă rog, cine sînt domni cari dau publicului sfatul acesta, așa de liberal și așa de inteligent?

Să lămurim noi. De la apariția lui și pînă astăzi, Adevărul și-a atras multe vrășmași, și era firesc să și le atragă. În aproape șapte ani de existență, un ziar e menit să și facă cel puțin cite-va mii de dușmani. Și iată de ce:

D. X a fost casier. În această nobilă calitate, D-sa a găsit de cuviință să și însușească o sumă oare-care din banii Statului. Ca prin minune, Adevărul, — acest monstru care vede și prin ziduri, — a aflat pozna D-lui X și a divulgat-o. S'a numit o anchetă, D. casier a fost găsit vinovat și a mai fost... trimis, cu pompa cuvenită, să cugete la Văcărești asupra rolului presii într'un stat constituțional.

Dar iată că D. X și-a făcut osînda, a-dică i-a expirat mandatul de pensionar al haiducilor. Ce va face D-sa azi, azi cînd înamicii Adevărului au dat buzna în arenă? Neapărat în urma unei așa de crude experiențe personale, D. X va striga din răspuț:

— Voi, casieri cari furați din banii Statului, — nu citiți Adevărul!

Naivul! El crede că a fost prins fiindcă citea Adevărul și că, dacă n'ar fi citit ziarul nostru, noi nu l'am fi dat de git. Intocmai ca babele care cred că și-au scrintit piciorul fiindcă a trosnit dulapul. Și casierul și baba văd o legătură de cauzalitate acolo unde nu-i de cit o simplă coincidență!

Dragă domnule casier, poți să citești nu numai Adevărul, dar chiar Visul măicilor Domnului și, — dacă va fi să te prindă cu mina în traista Statului, — tot te prinde. Singurul leac, mai sănătos, ca să n'ai nici o supărare, este... să implinești porunca a treia, mi se pare, care zice: să nu furi.

Iar dacă asta nu-ți convine, atunci n'aveți ce-ți face, atunci mai bine nu citiți Adevărul. Căci dacă ai asemenea năvăliri, mi-e teamă că ești în stare să ne furi și cerneala de pe litere, ca să faci economie la «cheltuieli de cancelerie».

Maș este o persoană pe care am auzit-o eu strigînd din băerile inimii:

— Nu citiți Adevărul!

Să vă recomand și persoana asta, parte simandicoasă:

De profesie căpitan și se zice că a contribuit mult la documentarea opereii Moș Teacă. Cit timp comandă o companie la

fară, don căpitan Pampon trăia bine: tînt, ouă, găini, curcani și aite obiecte de micul și de marele echipament curgeau în pas gimnastic în curtea dumisale. În scîmb, don căpitan scutea de serviciu pe o zi, pe două, pe o săptămînă, — după cum era și curcanul.

V'aduceți aminte? E nu știți cit timp de cînd Adevărul, neavînd de lucru, s'a apucat să denunțe această ciudată concentrare de găini; iar ca urmare, don căpitan Pampon a primit ordin să vie cu pampon cu tot la oraș. Găina cazonă, adio!

La oraș, ouăle sînt rare și scuturile de serviciu n'au rost, pentru că vedem colonel situația. La oraș, cel mult pică ceva de la ordinar și de la soldă. Atunci, ca să și scoată focul ce avea pe Adevărul, bravul comandant a început să bată soldații.

Ca dracu, Adevărul a aflat daraverile astea, — și ne-am pomenit că don căpitan stete la dubă cite-va zile.

Ce face el azi? Ghici ghicitoarea mea!

El tipă cu glas cazon!

— Nu ceti Adevărul, leat!

— Trăiți don căpitan, raspundem noi, Adevărul nu-i vinovat de toate nenorocirile matal. Vinovate sînt curcile, vinăvat e bățul de cort. Ele te-au adus aici....

Dar don căpitan Pampon n'ascultă. El strigă n'rîuna că Adevărul nu-i organ patriotic. Și e logic:

— Cum! Eū, Romîn, și am fost denunțat de Adevărul! Eū romîn, soldații romîn, găinile romîne, — și cu toate astea acest organ de scandal nu ne lasă să trăim cum vrem noi!

Am mai vrea să argumentăm, dar Comitetul de la Ploesti urlă mereu:

— Noi am zisără să nu cetiți jurnalele ca Adevărul! Jurnalurile astea nu este bune de cetit. Le-am arătatără și o să le mai arătam noi la ei!

Prin urmare, se îngroașe treaba. Mai bine să lăsam obloanele la redacție și să scriem înainte, fără să ne ocupăm de casierii cari au fost în locuința «urmașilor mei Văcărești», fără să ne mai ocupăm de Pampon, de Căliman și de toată puzderia pe care a vînturat-o Adevărul prin coloanele lui.

Să trecem însă mai departe, căci mi se pare că în concertul acesta de mlaștină se disting și glasurile de politicieni, și glasuri dinastice, și glasuri «de clasă», și glasuri de... literați.

Să-i luăm pe rînd. Dar să-i luăm cu energie, să-i zgîlțim bine, ca să vadă lumea ce curge din ei.

El cred că «a nu ceti un ziar» este tot una cu «a l'invinge. Netoții închid ochii, crezînd că soarele nu mai strălucește pentru restul omenirii, — și nici nu vād că Adevărul merge înainte, tocmai pentru că are în potriua lui pe mișei, pe escroci, pe nebuni, pe hordia puscărilor și balamucurilor ce se vor deschide odată ca să-i primească.

Bran.

UN PROCUROR NEDEMN

Evenimentul din Iași, dădea de un-zi știrea că procurorul de Bacău, E. Teodorini, ar fi fost bătut, în hotelul unde locuiește, de două prostituate, care se luaseră la ceartă din dragoste pentru el.

D. Teodorini prin o scrisoare, minunată ca ortografie, ce o adresează confratelui ieșean, relictică acea informație spunînd că el nu era față la bătaie, și că din cele două beligerante, numai una era prostituată, iar cea-laltă era logodnica D-sale.

Nu vom să intrăm în amănuntele acestei afaceri, care numai curată nu e, ci numai să relevăm o singură frază, din scrisoarea procurorului de Bacău.

«...veți fi pe viitor mai băgător de seamă, în informațiile ce le dați, cu intenție de a vă răzbuna, pentru că în comuna Comănești v'am oprit de a aștia la răscoală, sub pretext de a face ancheta presei».

O asemenea afirmație în gura unui magistrat e mai mult de cit o ușurință, e o nedemnitate.

Cum, D-la, magistrat, îți permiți să arunci asemenea calomnioase insinuațiuni, asupra cui-va, fără a avea cea mai mică dovadă; sau dacă posezi asemenea probe, D-la te mărginești a împedica numai pe răsprăvitorii de a-și continua opera și a-l denunța prin presă, în loc de a-l da imediat în judecată!

În cazul întîiu, D-le procuror, ești un nedemn calomniator, care necinstești corpul magistratilor din care faci parte; în cazul al doilea, ești un procuror incapabil, care nu știți să veghezi la liniștea și siguranța Statului, ce-ți sînt incredintate.

Și într'un caz și într'altul ești nedemn de slujba ce ocupi — și sperăm că ministrul de justiție se va hotărî în sfîrșit, să și facă datoria față de D-la.

PARTIDUL LUI MACEDONSKI

Macedonski, ce este și el socialist, de oare-ce «liberal a fost, liberal este și liberal va fi», dă de veste Națiunii că și-a înlemnit în sfîrșit partidul.

În scopul acesta, noul șef de partid lansase vro zece mii de buletine de inscriere și tot atîtea apeluri ce se adreșau nu numai cărăușilor de pămînt, ci și a celor de pe ogorul intelectual, — și acum anunță că numărul diverșilor cărăuși aderenți s'a urcat deja la cifra respectabilă de 123 de persoane.

În fața acestei importante mișcări politice, am crezut de datoria noastră a alerga numai decît după informații, și în adevăr ne-am convins că cifrele de mai sus sînt pînă la un oare-care punct, exacte. Numai o eroare de tipar a făcut, de sigur, ca să se uite niște semne despărțitoare dintre ele, și ne facem o datorie de reportaj restabilindu-le. Cifrele 123 ca să corespundă cu desăvîrșire realității, trebuiau scrise astfel: 1+2=3.

Am fi în măsură chiar și a da numele acestor 1+2=3 membri ai noului partid. Voim însă să fim discreți, și le vom da deocamdată numai inițialele. Ei sînt D-nii Al. M., C. P. și G. R. Adm.

D. Miulescu ezită încă, și de aceea șeful noului partid i-a acordat un nou răgaz de o lună, după care, în tot cazul, se va ține prima mare adunare generală a noului partid.

Rad.

SFAT PENTRU SFAT

De sub protecțiunea Națiunii, «marele poet al țării mele» binevoiește a ne da notă, pe care ne numește «repausalul ziar» sfatul prietenesc ca să ne astîmpărăm, cu alte cuvinte să nu mai insistăm asupra coincidenței dintre faptul suprimării unei oare-care subvenții polițienești de 200 de lei pe lună și atacurile înepute împotriva mizerabililor conservatori pe cari marele poet, secondat de Dumitru Brătianu și de Fleva, i-a ajutat să ajungă acolo unde sînt.

Pentru statul său desinteresat, nu putem să mulțămim mai bine marelui poet, de cit dîndu-i și noi la rîndul nostru un sfat:

— Poete, nu vorbi de repausați în casa lui Miulescu.

Re.

SE CAUTA UN MINISTRU DE REZBOIU

Alaltă-eri am anunțat ca un fapt implinit numirea D-lui general Poenaru ca ministru de rezboiu; știrea noastră a fost confirmată aseară de o gazetă oficioasă în termeni foarte categorici. Și lotuși azi se caută un ministru de rezboiu.

Da, căci generalul Poenaru în ultimul moment și-a luat seama și în audiența pe care a avut-o la Rege ar fi pus condițiunea ca generalul Fălcoianu să rămînă șeful marului stat-major. Neputîndu-se satisface această condiție, generalul Poenaru n'a mai fost solicitat să intre în cabinet.

Azi guvernul se adresează din nou D-lui general Barozzi cu hotărîrea de a-i primi condițiunile.

Acest joc odios urmează deja de vro două luni și guvernul este în neputință de a găsi un ministru, căci nici unul din ofițerii superiori de valoare nu sînt dispuși de loc spre a se compromite luînd asupra lor o moștenire atît de încurcată.

E cert un lucru, că atît prestigiul guvernului, cit și mai ales prestigiul armatei s'a știrbit în mod simțitor în urma zbuciumărilor din săptămînile din urmă.

CATASTROFA DE LA KARVIN

Teribila catastrofă de la Karvin a venit să dea încă o dezolătoare dovadă despre excelența organizare a muncii în și mai excelența organizare socială din zilele noastre.

Mii de lucrători își risipește sănătatea și viața și compromis sănătatea și viitorul generațiilor următoare după dinșii, în muncă grea, subpămînteană dar supra-omenească, — pentru ca fericirii posesorii de acțiuni și obligațiuni să nu fie turburați nici un moment în partea lor de muncă: regulata țiere a cupoanelor și încasarea dividendelor. O catastrofă se întimplă, pricinuită de sigur mai ales de nesuficiența supravegherii și a mijloacelor de siguranță rezultat al economitorilor destinate a umfla cu mult suma acelor dividende, — și iată sute de familii date pradă dezolării

și mizeriei vecinice și mii de lucrători rămași pentru multă vreme pe drumuri. Donă sute două-zeci și șapte de lucrători au rămas morți în minele de la Karvin, în urma nenorocilor explozii. Acești lucrători lăsa în urma lor o sută trei-zeci și șapte de văduve și peste opt sute de orfani.

Mii de lucrători vor fi lipsiți de muncă și prin urmare și de mijloace de existență cel puțin cite-va săptămîni.

Mizeria tuturar acestor nenorociți adăgată la oribila depresune morală pricinuită de catastrofa, — nu se poate descrie.

Familiele nenorocilor arși în fundul minei vor primi o pensune anuală de cite 100 de franci. Tocmai destul ca să poată muri de foame în chip decent.

Și gazete ca Neue freie Presse și altele, nu găsesc cuvinte ca să laude mînimia societății de exploatare a minelor, care dă altlea parole fără a mai cere muncă în schimb!

Ast-fel de lucruri nu se comentează.

Vest.

DIN CRAIOVA

(Corespondență particulară a Adevărului)

Priviri retrospective asupra prinderei lui Mărunțelu cu banda. — „3000 lei!”, — Instrucția.

Acuma, cînd spiritele s'au liniștit și o judecată asupra evenimentelor petrecute, nu mai poate fi influențată de emoțiunea momentului, socotim că o privire retrospectivă, asupra prinderei bandiților, n'ar fi lipsită de interes.

Se fac — în public — diferite comentarii nefavorabile administrației locale, pentru felul cum au fost aduși bandiții în oraș. Pentru cine s'a întimplat a fi de față, priveștiștea era din cele mai barbare: în fie-care birje, cite un tilhar legat helciū, trîntit cu fața în sus, cu ochii eșiți din orbite, plin de sînge și de vînată, — și de-asupra lui grămădiți 7-8 agenți, gardiști sau soldați, cu puștile sau revolverele îndreptate spre nenorocitul care abia putea să și tragă sufletul. Într'una din birji, am remarcat chiar pe căpeteniile administrației noastre, în aceeași poziție. Mai multă omenie și mai puțin esces de zel n'ar fi stricat, cu atît mai mult că tilharii erau destul de bine legați pentru a mai putea scăpa... Și-a-poi, ori-cum... Prea ne dăm iofose cu «civilizația noastră, pentru a mai da mulțimei un spectacol atît de hidos și atît de crud...»

Această barbarie s'a repetat și la transportarea tilharilor de la prefectură la penitenciar.

La prefectură au defilat pe dinaintea tilharilor toate persoanele mai cu vază, și mulți se amuzau a trage ghiocuri prin fălcile «mizerabililor». Am văzut cite-va din aceste persoane simandicoase, care se lăudau că «am dat unuia un pumn de i-au trosnit fălcile...»

La aspectul dureros de crud al cortejiului, administrația a finit să adauge și nota grotescă a reclamei. Cortegiul a trecut de două ori pe strada principală a orașului, pînă a sosi la prefectură, după ce mai întîiu s'a oprit înaintea caselor D-lui Boldescu, unde se găsea în momentul acela ministrul instrucțiunii publice, care sosise cu o zi înainte în oraș. ... Să fim drepti — și să adăogăm o notă rea la activul administrației, pe lângă nota bună, pe care noi — printre cei din tiū am dat-o ieri, în special D-lui Grileșteanu, prefectul de Dolj, și D-lui Bailleur, polițaiul orașului.

«2000 lei!»

Ceii mai radioși sînt comisarii și ingenerii tot personalul inferior al poliției! Fie-care se crede îndreptățita primi răspătata de 2000 lei, făgăduita aceluia, care va prinde pe Mărunțelu, căci fie-care pretinde că el l-a dat prins. Se crede că acești 2000 lei, vor fi împărțiți între cei care au participat la prinderea tilharilor.

Instrucția

Instrucția a început de luni și — judecînd după rezultatele dobîndite pînă acum — aflăcerea ne rezervă mari surprinderi. S'a descoperit o gazdă nouă în oraș, anume: Niță D. Popescu, găzar, un burghez bine situat, «om de greutate», la care s'a găsit o salbă de galbeni și o trîmbă de brînză, furată de tilharii de la popa din Pîndești. «Onorabilul» a fost depus, împreună cu primarul comunei Mischii, care — zice-se — e de asemenea implicat în țara-de-legile tilharilor.

Iob.

DIN CALAFAT

Un cititor ne trimite din Calafat o interesantă scrisoare.

În Calafat au început să se fie de un timp conferințe științifice și literare; nu toate însă sînt în curent cu progresele științifice.

Așa D. Stoenscă judecătorul de pace local, a ținut o conferință despre Teoria lui Malthus.

D-lui, a expus pe larg această teorie, căutînd să dovedească că există mizerie din pricina că oamenii se înmulțesc prea repede și că singurul leac de a stîrpi mizeria este ca țigă să oprească pe săraci de a se însura (!!).

Conferințiarul sfătuiește auditorii lui să nu se însoare de cît atunci cînd își vor cîștiga o poziție socială foarte bună. E noroc, a zis D.-sa, că mai intervin calamitățile naturii, altfel ar ajunge să trăiască 512 oameni cu 10 pîini (!!!)...

Correspondentul nostru ne spune că crede imorală această conferință.

Da! imorală și stupidă este teoria lui Malthus, și foarte puțin în curent cu știința este D. Stoenscă, dacă a găsit de cuviință s'o expue, aprobînd-o publicului din Calafat.

Pricina mizeriei în omenire nu este că oamenii se înmulțesc prea repede, ci că toate bogățiile omenirii sînt acaparate de o minoritate... Rău înțelege D. Stoenscă problemele sociale!

DE CE-A CĂZUT STAMBULOV

Un corespondent al ziarului *Ganlois* trimite ziarului său o dare de seamă despre o convorbire ce zice că ar fi avut cu prințul Ferinand al Bulgariei, asupra cauzelor căderii D-lui Stambulov.

Prințul ar fi declarat că D. Stambulov a făcut Bulgariei servicii eterne; însă lungă sa perioadă de guvernare l'a făcut să nu poată aprecia condițiile actuale ale țării și spiritul de moderație. În zadar Prințul a rugat pe D. Stambulov să respecte Constituția și l'a atras atenția asupra vexațiilor nefolositoare ce comitea.

Bucuria generală și expresiunea sentimentală de scăpare manifestate cu ocaziunea căderii D-lui Stambulov dovedesc că Prințul a lucrat de acord cu dorințele populației.

Relativ la politica străină, Prințul Ferdinand a declarat că este și va rămîne vasalul credincios al Sultanului; Constantinopol este prietenul său.

În ceea ce privește aserțiunea că Prințul Ferdinand se inspiră de la Viena, Prințul a declarat că faptele nu o dovedesc. «Fața cu Rusia ne silim să trăim în relații respectuoase; însă vom să fim liberi. Bulgaria este o țară în care Kaulbars și Ignatieff-ii nu vor reuși. Bulgaria să aparțină Bulgarilor, iată politica mea constantă. Timpul va face restul».

DIN BERLIN

(Correspondență particulară a ziar. *Adevărul*)

Quidde, Caligula și Wilhelm al II-a. — Programul liberalilor. — Boycotajul berărilor. — Partidul socialist.

Quidde, Caligula și Wilhelm al II-a.

D. Quidde, profesor și democrat, ne-avînd de lucru s'a apucat să scrie un studiu asupra cesaro-nebuliei, alegînd ca tip de Cesar nebun, pe faimosul împărat roman Caligula.

Dar de-abia a eșit cartea că toată Germania și Europa a priceput că sub trăsăturile lui Caligula se ascunde actualul împărat al Germaniei. Democrații Germani au făcut un haz nespus, curtezanii s'au infuriat iar D. Quidde e foarte plictisit.

Hazul unora, furia altora și plictiseala D-lui Quidde erau să aibă soarta tuturor fapturilor omeniești: negura vremii și pacea adîncă amenințau să le înghiță, cînd apare un articol în ziarul *Zukunft*, iscălit Maximilian Harden.

D. Harden, ca să se arate mai cu cap de cît toți contemporanii lui dimpreună cu D. Quidde, analizează cartea asta din punct de vedere științific!

Incurăcătura D-lui Quidde e peste măsură de mare: să recunoască cărții sale caracterul științific dat de D. Harden, nu-i vine la socoteală, să spună că-i o simplă satiră, — după cum și este, — iar nu-i vine la socoteală, în cît lumea continuă să rîdă, curtea să se supere și D. Quidde să fie din ce în ce mai plictisit și starea asta tragicomică amenință să dureze mult.

Singur editorul își freacă minile de bucurie.

Programul liberalilor

Toate partidele politice din Germania avînd un program bine stabilit, se impunea ca și liberalii să aibă unul.

Era greu ca un partid să guvernămînt cum e partidul liberal să se sprijine numai pe palavrele D-lui Richter și pe vechiul și răsultatul «laissez-faire, laissez-passer».

Se cîdea însă ca noul program să fie făcut de D. Richter, în calitate de șef, dar D-lui a crezut că-i bine să se fie de vechiul meșteșug pe care l'a învățat: să dea dosul la prețuță și să scoată panglică pe nas cînd e prins din scurt.

Partizanii D-sale, crezînd că panglicile pot sluji ca firmă unei prăvălii de manufactură dar nici de loc unui mare partid de guvernămînt, i-au luat înainte și au publicat ei singuri programul.

Capul liberalilor fiind cam sec de idei și D. Richter nevoind să dea la iveală producțiile creierului său, au luat bieții oameni foarfecele de coadă și au plecat să vîneze program. Ilop le ese în cale programul socialist, și și-au pus liberalii pe fața dintr'însul de l'au făcut ferferiță.

Pînă una alta iată din ce se compune noul program liberal tăiat cu foarfecele din cel socialist:

Despărțirea bisericii de școală; instrucția gratuită, slatul să procure școlărilor cărți și alte necesare; oprirea muncii copiilor mai mici de 14 ani, 48 de ore de lucru pentru adulți pe săptămînă și 54 pentru femei; ziua de lucru de 9 ore în toată Germania; păstrarea totală a dreptului de coaliție și înlăturarea acestui drept și asupra servitorilor, etc., etc.

D. Richter în calitate de reacționar n'a voit să recunoască programul.

Liberalii încep să se arate mai mărginiți și mai încăpățînați de cît conservatorii chiar; faptul se explică pentru Germania. Marea finanță și marea industrie, direct atacate și primejduite de invazia ideilor socialiste, se sting de frică ca ariciul, prezentînd din toate părțile numai ghimpi reacționari.

D. Richter e reprezentantul legitim și încarnarea lor, — și a marelui industrii și a ghimpirilor.

Boycotajul berărilor

La Berlin e zarvă mare: șapte berării au fost puse la Index de partidul socialist pentru următorul motiv: mai mulți lucrători dogari au voit să serbeze ziua de 1 Mai, patronii refuzînd să le dea voie ei au serbat și fără voie.

Imediat patronii au licențiat pe toți lucrătorii pe timp de o săptămînă, ca să-i pedepsească. Lucrătorii s'au pus în grevă, iar partidul socialist a îndemnat pe cei 160.000 de votanți socialiști din Berlin și pe familiile lor să nu mai bea o picătură de bere de la acești berari.

Berării puse la Index, boycottate cum zic englezii, sînt cu totul pustii.

Acest boycottaj probează două lucruri: forța imensă a socialiștilor nemți și faptul că ne aflăm în plină revoluție socială.

Pușca și dinamita au fost cu succes înlocuite de buletinul de vot, de grevă și de boycottaj, arme cu mult mai superioare. Patronii au înțeles aceasta, de aceea și ei s'au aliat între dinși ca să se ajute reciproc în luptă; deja patronii au adunat 600.000 de mărci ca să despăgubească pe cei boycottaji.

Ori-cine ar eși învingător din această luptă uriașă, — 200.000 de lucrători pe de o parte și cite-va sute de patroni pe de altă parte, — e indiferent. Principalul e că revoluția dă bălăli zilnice capitalismului, bălăli tăcute, fără vărsare de sînge, dar al cărora rezultat final va fi zdrobirea capitalismului.

Astăzi cite-va mii de butoaie de bere neabute lovește mai teribil burgeoisia de cît valurile de sînge vărsat.

Partidul socialist

Alegerea de la Planen a băgat spaima în lumea milionelor. Socialistul Albin Gerisch a fost ales cu 12587 de voturi în contra candidatului care reprezenta unirea tuturor partidelor burgheze și care n'a intrunit de cît 10926 de voturi.

Acesta e al 45-lea loc cîștigat de socialiști, și partidul merge tot crescînd, tot înainte.

Branîșteanu.

— Da, Domnule.
— Zici că are aerul unai...
— Unui agent de poliție. Nu-mi place de loc mutra asta.

— În cazul acesta, îl vom primi, Tim.
— Să-l primim?
— Da, a-l refuza, ar fi a deștepta bănueli. Unul din principiile societății noastre este de a nu se teme că va fi descoperită. În ziua în care am ajunge fricoși, asociația ar pieri. Pentru motivul acesta noi pedepsim cu aceiași asprime pe fricos ca și pe trădător.

Pielea de pergament a lui Timoteu se făcu albă ca varul la aceste cuvinte. Curajul nu era una din virtuțile sale și el simțea țîntit asupra și ochiul pătrunzător al lui Samuel Crank.

Agentul se coborî în odaia în care fusese lăsat Josué. Se arătă foarte surprins de a fi găsit ușa încuiată cu cheia.

— Iar o borboacă de a timpului meu de slujbas, zise el saluînd pe Josué. Vă rog să-l iertați. Doriți să mă vedeți, Domnule?

— Da.
— Pentru afaceri?
— Pentru o afacere foarte însemnată.

— Ședeți, vă rog.

Samuel Crank ridică lampa, care asemenea acelor din biroul particular al lui Oscar Bertrand, își arunca razele după voe asupra unui punct oare-care.

În momentul acesta ele erau îndreptate asupra lui Josué Slythe și lăsa în umbră figura agentului.

INFORMAȚIUNI

Criza

Criza ce părea a înceta pentru cit-va timp prin numirea D-lui general Poenaru ca ministru de război, a izbucnit azi din nou așa că nu este exclusă nici probabilitatea demisiunii cabinetului.

În urma audienței ce a avut la Rege, D. general Poenaru a revenit asupra hotărîrii sale și n'a mai vroit să intre în cabinet. Se zice că însuși Regele a determinat pe D. general Poenaru să nu intre în minister de oare-ce n'ar avea prea multă încredere în D-sa.

Ieri s'a ținut un consiliu de miniștri sub președinția Regelui. S'a discutat mult asupra situației, dar afară de numirile pe care le publicăm mai jos, nu s'a lnat nici o hotărîre.

D. L. Catargiu este hotărît a re-lua tratările cu D. general Manu, primindu-i unele condiții, precum neamestecul consiliului de miniștri în afacerile armatei. Dar, impresia generală e, că D. general Manu nu va primi portofoliul ministerului de război.

D. general Fălcoianu, care a fost numit la început comandant al corpului III de armată, a revenit asupra hotărîrii sale de a se retrage din armată și a fost numit comandant al corpului I de armată din Craiova.

Avînd interese familiare în Craiova, D. general Fălcoianu pare a fi mulțumit de noua-i situație.

D. general Lahovari, împins de un sentiment de delicatețe față de fostul său șef, D. general Fălcoianu, a refuzat categoric, cu toate stăruințele ce s'au făcut, de a primi să fie șef al marelui stat major al armatei.

D. general Lahovari a fost amenințat chiar cu punerea sa în retragere dacă va persista în refuzul său. D-sa, însă, n'a cedat. Astfel, în consiliul de miniștri de ieri, s'a hotărît numirea D-lui general Poenaru în postul de șef al marelui stat major.

Pe ziua de 9 Iunie s'au înaintat la gradul de general și au fost numiți:

General Candiano Popescu comandant al brigadei III de cavalerie;

General I. Argentoianu, al diviziei VI de infanterie din Focșani;

General Al. Carcalețanu, comandant al diviziei III de infanterie din Tîrgoviște;

General M. Rasty, comandant al diviziei VIII de infanterie din Botoșani.

Prin aceste numiri sintem în plină criză, căci nu se găsește nici un ministru de război, iar colonelii sint nemulțumiți foarte mult de înaintarea D-lui general Rasty.

LXXXI

Vulpea bătrînă în cursă

Josué Slythe se sculă fără jenă de pe scaun și se duse de întoarse lampa așa ca să lumineze fața lui Samuel Crank.

— Sint cam slab de ochi, zise el politicos, și de sigur vederea D-v. e mai bună ca a mea.

— Să trag lampa mai în jos, răspunse agentul sculadu-se.

— Nu vă deranjați, vă rog. Ea nu mă supără de loc acuma. Din contră, îmi place mult să văd figura persoanei cu care vorbesc.

Samuel Crank își mușcă buzele de necaz.

— Cum poștiți, zise el cu o politeță prefăcută. Și acuma, pot să vă întreb cu ce dătoresc onoarea acestei vizite întrezece și unsprezece noaptea, cînd n'am obiceiul de a primi clienți?

— Scopul vizitei mele e destul de ciudat, zise Josué scînd din buzunar un carnet, în care începu să răsfoiască, e vorba de a-ți aduce aminte de lucruri petrecute cu 30 de ani în urmă.

O schimbare vădită se operă pe fața lui Samuel Crank.

— Drace, Domnule Crank, îngălbeniți așa de tare, în cît un om bănuitor ar putea crede că nu vă place să vi se aducă aminte de lucruri vechi de 30 de ani.

La observația asta Samuel se încercă să rîdă, dar stîmtoarea-i era vădită.

Gazeta oficială publi că convocarea în sesiune extraordinară a consiliilor generale ale județelor Tutova, Mehedinți și Vilcea.

Plata pensiunilor civile pe luna Iulie, se va face la ministerul finanțelor cu începere de la 10 ale acestei luni.

D. primar al urbei Calafat ne scrie că D. Gheorghe Giuroglu mare proprietar din localitate a donat comunei Calafat 47.000 de lei pentru construirea unui local de spital. Din acești bani, a și depus în numerar 40.000 de lei în casa comunei rămînînd ca restul să-l dea după darea în antrepriză a construirii localului.

Această faptă generoasă n'are nevoie de laude și ar fi de dorit să găsească cît mai mulți imitatori.

Eri, 8 Iunie, fiind a doua aniversare a morții lui Dumitru Brătianu, un serviciu religios s'a celebrat, la orele 9 dimineața, la mormînt.

De și prin coloanțele *Voinței Naționale* s'a reamîntit, cu mai multe zile înainte, apropierea acestei triste aniversări și s'a propus un pelerinaj la mormîntul regretatului bărbat de Stat, totuși abia vre-o zece persoane se aflau adunate eri în jurul mormîntului, erau D-nii: Palade, Bîlcescu, V. Ursianu, Bibicescu, Toncoviceanu, Pandrav și alți citi-va. Clubul liberal a trimis o coroană, și atît.

Ministerul cultelor luînd dispoziție de a plăti prin anticipare lefille pentru lunile de vacanța Iulie și August, a cerut prin o circulară adresată tuturor scoalelor să i se trimeată statele cel mai tîrziu pînă la 16 Iunie.

Biblioteca centrală a statului va sta închisă pînă la 1 Septembrie.

Biblioteca va fi instalată în casa Blarenberg din strada Academiei, care pînă la toamnă se va repara radical.

Din Transilvania

Studentii universitari romîni din Cluj, precum și 10 studenți din Budapesta vor fi dați în judecata Curții cu jurați din Cluj, pentru delictul de agitație în contra patriei.

O mulțime de romîni merg zilnic la Cluj, pentru a vedea pe D. Gherasim Domide, ținut în arest preventiv, dar tribunalul nu dă nimănui voie să-l vadă și să-i vorbească.

Părintele Lucaciă a plecat din Sibiu la Șisești în Maramureș, urmat de două agenți secreți.

Actele privitoare la procesul memorandumului din Cluj, au fost înaintate Curții de Casație din Budapesta.

Ele formează un volum de 600 coale.

Procesul de presă intentat D-lui avocat Zamfir Filoti din Galați, de către D. Leonida Sterea, s'a închis, de oare-ce D. Sterea și-a retras acțiunea.

În urma intervenției consiliului sanitar ministerul de finanțe a în-

terzis intrarea în țară a materiilor ce servesc la falsificarea băuturilor spirtoase, a materiilor colorante pentru vinuri și cu deosebire a esențelor ce servesc fabricării țuice și a cognacului.

STIRI TELEGRAFICE

Londra, 8 Iunie.—Yachtul *Steana Polară* aviud pe bord pe Tareviciul a sosit după amiază la Grăveșand.

Londra, 8 Iunie.—Dună nîște informații din Tanger, Molei Mohamed, fratele mai mare al Sultanului, ar fi iscălit un act de supunere.

Roma, 8 Iunie.—Camera a respins cu 190 voturi contra 27 taxa de 20 franci, propusă de partidul agrar pentru grîu. Ea a respins apoi cu 259 voturi contra 46. Un amendament al D-lui Cavallotti, care a propus ca diferența între vechea taxă de 5 franci și cea de 7 franci propusă de guvern să fie afectată la constituirea unei case pentru muncitorii agricoli. Ea a adoptat prin ridicare și sedere taxa de 7 franci propusă de guvern.

Lisabona, 8 Iunie.—Cuirasatul *Vosco de Gama* a plecat la Tanger. Este comandat de fostul ministru al marinei Ferreira de Amaval.

Belgrad, 8 Iunie.—Negocierile între ministrii finanțelor și directorii băncilor, ca reprezentanți ai bondholdersilor străini sînt terminate. Cu începere de la 1 Iulie, Banca Națională a Serbiei va face serviciul de Casă.

Glasgow, 8 Iunie.—Proprietarii minelor din Scoția au hotărît să respingă toate propunerile în vederea unei întreprinderi care să se pregătească pentru a înfrunta greva care va începe Marți.

STIRI MARUNTE

La 19 Iunie ia vacanța școala normală de institutori din Capitală.

Au fost numiți definitiv la catedrele D-lor: D-nii Gr. Guțu, profesor de științele fisico-chimice la liceul din Galați; P. D. Petrovici, profesor de istorie la același liceu; St. D. Popescu, profesor de matematică la gimnaziul din Tîrgoviște; D. N. Dragomirescu, același catedră de la gimnaziul din Brăila și D-na Raluca Constantinescu, profesoară de limba franceză la externatul secundar No. 2 din București.

La 20 Iunie comisiunea pentru examinarea cărților didactice își termină lucrările.

La mănăstirea Vărațicu se va face zilele acestea alegerea unei stărițe în locul regretatei Maicei Negri, sora democratului Costache Negri.

D. Laurian, secretarul general al ministerului instrucției va pleca peste cit-va timp în Elveția, unde își va petrece concediul de două luni ce i-s'a aprobat.

D. Griboschi, absolvent al Universității din Cernăuți, a fost numit pedagog special pentru limba germană la școala normală de institutori.

În ziua de 15 Iulie se va ține la ministerul instrucției licitație pentru construirea halelor de gimnastică la gimnaziile din Fălcieni, Piatra-N., Caracal și Vaslui.

Pînă astăzi s'au înscris 37 concurenți pentru catedra de aritmetică și contabilitate de la școala profesională No. 3 din Capitală, școala profesională din Caracal și cea din Bacău.

Se crede că numărul concurenților se va mări și mai mult pînă la ziua concursului.

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

161

TAINILE NOPTII

DE

M. E. BRADDON

LXXX

Bioururile agentului

— Da, stăpîne.
Trapa se închise.

În vorbele acestea se combinase un furt cu efracțiune.

A doua zi, în zorii, patru briganzi fără rușine dădeau năvală în casa unui rentier bătrîn din Brentford și luau cea mai mare parte din argintăvie.

Înainte de a înopta, argintăria asta era la biroul central, unde, redusă în masă lichidă în captorul asociației, nu mai avea nici un semn după care să fie cunoscută.

Timoteu Hodje intră în odaia în care lucra agentul.

— Zăi, Tim, că mutra mosafirului nu-ți place? întrebă Samuel închizînd ușa.

dacă vă voi spune că am pus mina pe Peter Mopson?

Obrajii lui Samuel Crank deviniseră de o albeață de bolnav, ceea ce se putea ușor vedea mulțumită luminei lămpii, îndreptate de Josué asupra lui.

— Da, Peter Mopson, urmă secretarul rinjind, omul pe care Dv. îl disprețuiați, pe care-l credeți nevrednic de încrederea Dv, dar care va urmări cu toate acestea, vă supraveghea tocmai cînd nu vă așteptați. Acest Peter Mopson însuși e gata să mărturisească înaintea justiției în potriva Dv. și a lui sir Frederick Beaumorris și să jure că testamentul datat 4 Iunie 1828 e un fals fabricat de Dv. și de complicității Dv, baronetul și Michel Verrier.

— Nu e adevărat, strigă agentul furios; și chiar de ar fi adevărat, care e judecătorul care să dea crezîmint unu basm așa de puțin probabil și povestit de un om ca Peter Mopson.

— Oh! Oh! il cunoașteți va să zică pe Mopson acesta, zise Josué, mărturisindu-i că-l cunoașteți.

— Nu mărturisesc nimic, răspunse Samuel scos din fire de necaz; neg de a avea vr'o cunoștință despre oamenii și locurile da care-mi vorbiți și, de oare-ce e vădit că ați greșit adresa, credeți că nu e nevoie să mai lungim vorba.

(Va urma)

D. Ciceron Protopopescu a terminat, după o muncă de 2 ani și jumătate, o lucrare importantă și utilă: *Codicele administrativ*, care cuprinde toate legile, regulamentele și circulațiile speciale, instrucțiunile, deciziunile și circulațiile administrative. Acestea toate, D-sa le-a precedat de *noțiuni preliminare* asupra materiei lor și organelor administrative și de un *tablou sinoptic* al autorităților administrative din țara noastră; iar D. C. G. Disescu, profesor universitar, a bine-voit a onora lucrarea D-sale cu o prefață.

Acest codice e sistematizat prin tabele alfabetice, cronologice, metodice, etc., astfel că ușurează mult sarcina acestuia și vor consultați.

PLINGERI

În privința ajutorului de comandant de sergenți din Galați, Timogaru ni se mai dăruie că după 8 ani și nici o dată n'a făcut, așa că n'are nici un drept la această funcțiune.

Ni se denunță că D-nii Tălcărescu și Delderio șefii măturătorilor din Capitală fac nenumerate abuzuri cu banii comunel.

Așa acum vre-o două luni trebuiau să cumpească vre-o 40 de cai de cite 1000 de fr. unul. Căi cumpărați de dinșiuri însă nu valora de cit cel mult 700 de lei fiecare.

De asemenea mai ciștigă și de la hainele măturătorilor, cărora le dau haine de 12 lei și care valorează numai 7. Și de oare ce sint 800 de măturători, ciștigă și la haine 4000 de fr.

De asemenea pentru o zi de lipsă amendează cu cite 5-10 fr.

Apoi mai scad și din leafa măturătorilor, făcându-le fel de fel de șicane.

Atragem atențiunea D-lui primar și îl rugăm a orîndui o anchetă.

DIN IAȘI

(Correspondență particulară a Adevărului)

Concursuri. — Finanțele Primăriei. Procesul unui zbir.

La concursul pentru catedrele de istorie de la 5 gimnastii, au reușit la probă înscris 7 candidați din 9, citi s'au prezentat.

Cei reușiți sint D-nii Răscanu, Vasiliu T., Melzulescu, Floru, Tufescu, Mitru.

Finanțele Primăriei

Stău cit se poate de prost. Administrația comunală e în cea mai mare incurcătură. Singurul lucru ce o mai poate scăpa e împrumutul proiectat de 800.000 lei.

Procesul unui zbir

Procesul selbatecului șef al biroului de servii, Tisescu, care a bătut pînă la sânge pe serviciarul Lemel, s'a aminat pentru al termen, Tribunalul Secției II, înaintea căruia era să se judece, fiind ocupat cu alt proces.

Păcuraru.

INUNDAȚILE

Budapesta, 8 Iunie. — Inundațiile în Ungaria continuă. Stricăciunile sint imense.

Viena, 8 Iunie. — Apele scad cu înecutul în fluviurile inundate; însă pericolul sporește în loc de a se micșora, căci ploaia continuă.

Numărul victimelor omenești, mai cu seamă în Ungaria, este considerabil. Stricăciunile sint enorme. Multe sate sint fără resurse alimentare. Comunicațiunile în Ungaria de Nord sint în parte restabile.

Ratibor, 8 Iunie. — Înălțimea apelor a scăzut puțin. La Plass este cea mai mare creștere a apelor din acest secol. Comunicația prin calea ferată este în parte suspendată.

DIN GALAȚI

(Correspondență specială a zăruului Adevărul)

Procesul Rogojinilor

Ieri s'a înfățișat înaintea tribunalului secțiunea II procesul a 14 locuitorii din comuna Rogojini dați în judecată pentru ultragi și lovire. Cauza vegăie aceeași: Lăgăra maximumului. Din desbaterile urmate a rezultat că n'a fost nici o răscoală, și locuitorii, conform obiceiului locului s'au strins la primărie să ceară informații asupra unor șvonuri ce circula în privința taxelor. Notarul anume Gherghel, a trimes un raport mincinos la subprefectură și oamenii au fost dați judecătoarei pentru ultragi, ca și nu fie lăsați în pace.

Înaintea tribunalului procurorul n'a putut dovedi acuzația, toți martorii acuzației au făcut depoziii favorabile țărânilor.

Jurisprudență nouă.

Tribunalul era compus din D-nii Gr. Alexandrescu președinte și Părăianu-Cuca membru. Procurorul văzînd că toți martorii sint favorabili țărânilor, a cerut să se amine procesul și să se cheme ca martori trei părți civile care lipseseră, și în primul rând notarul Gherghel cel cu raportul mincinos. O asemenea cerere era inadmisibilă față cu legea, căci cine-va nu poate fi și parte civilă și martur în propria cauză, totuși tribunalul face divergență. D. Părăianu-Cuca este de părere a se admite cererea procurorului, iar președintele contra. Tribunalul se completează cu D. judecător N. Drăgănescu de la secția I și în majoritate, D-nii Părăianu și cu Drăgănescu admit cererea procurorului și se amină procesul.

Este destul să spunem că această dispoziție a majorității tribunalului este ilegală, ca ori cine să vadă de ce sentimente sint amînăți magistrații noștri.

În acest proces au pledat pentru țărani D-nii avocați Pavel Macri, Gh. Niculescu, Gr. Crețescu, C. N. Toneanu, Z. Filotti, J. G. Athanasii și Th. Thenea.

Un bașuzuc

La abatoriu orașului nostru se petrec nu numai lucruri necurate dar chiar monstruoase.

Ast-fel medicul veterinar Antonescu a bătut în chior cîntecul abatoriuului pe hahanul Peisih Goldstein într'un mod foarte barbar. Omul este cu ochiul umflat și se află în căutarea medicale. Fără să bașuzucul veterinar va fi pus la locuții lui de către tribunal, dar nu este mai puțin adevărat că sefi săi ar trebui să i-a măsuri de îndreptare.

De alt-fel o serie de reclamații s'a făcut contra acestui veterinar care și-a făcut creșterea prin grajduri și totuși nu s'a luat nici o măsură. Cei ce îl protejează ar trebui să ia bine seama să nu se facă solidari cu un om contra căruia sint multime de reclamații pentru fapte putri corecte.

Veterinarul Antonescu bate lumea, insultă și face o multime de acte necorecte pe care la nevoie le vom publica și apoi se laudă cu protecția D-lui prefect Robescu de care spune că i-a botezat un copil. Nu știm ce zice D. Robescu? D-sa bre cuvîntul.

Correspondent

HIGIENA PUBLICĂ

În curtea bisericii Mănea-Brutaru sint vre-o 20 privăși necurățite de nu se mai știe cînd, și care debordează infectînd aerul într'un mod îngrozitor.

Rugăm să se ia grabnice măsuri.

În stradele de pe la Cîmpul Ciupitului, infecția a luat proporții colosale.

Gănoase enorme, svirlite acolo de ani întregi, fac imposibilă viața biștilor locuitorii.

E un adevărat cuibar de epidemii, care trebuie strîp cit ori-ce preț și imediat.

INTRE PESTA ȘI VIENA

Budapesta, 8 Iunie. — O intrunire a 800 de neguțatori de grîne din Budapesta și din împrejurimii a hotărît să nu asiste în tirgul internațional de grîne din Viena. A ales un comitet de 100 membri cari să facă agitație în contra acestui urg în toată Ungaria.

REDIȚIA A IREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Lupta de erii, anunță că D. Lupulescu fostul secretar al Ligii, simțindu-se ofensat de un articol publicat în Adevărul, a trimes martori D-lui A. V. Beldimanu pentru a-i cere reparație.

În adevăr D. A. V. Beldimanu a primit vizita D-lor N. Cosdăescu și Rădulescu, pe cari i-a pus imediat în comunicare cu D-nii Em. Culoșu și C. D. Anghel.

Însă la întîlnirea ce a fost între aceste persoane, martorii D-lui Lupulescu au declarat că nu au venit pentru a cere satisfacție, ci numai pentru a obține o rectificare, dacă se poate. Față cu această declarație martorii D-lui Beldimanu, au răspuns că neavînd calitatea de a face parte dintr'un juriu de onoare, ei consideră misiunea lor ca terminată și tot ce pot face e de a raporta D-lui Beldimanu rezultatul acestei conversații.

În urma acestora, directorul Adevărului neavînd nimic de retractat din acuzațiile ce a adus D-lui Lupulescu, declară că pentru el incidentul e definitiv închis.

Numirea atit de des anunțată a D-lui Mișu Deșliu în postul de prefect al poliției capitalei, va apare în Mentiilor Oficial de mîine. În sfîrșit!

În urma crizei ce se accentuează în sinul guvernului, Regele și-a amînat călătoria în străinătate pînă în Iulie.

Regele va sta numai cite-va săptămîni în străinătate și apoi se va întoarce la finele lunii Iulie împreună cu Regina.

În urma articolelor noastre privitoare la abuzul ce începuse a se face cu repetatele secestrări ale grădinei Cismegiuului aflăm că D. N. Filipescu, acordînd Cismegiuului pentru serbările Anton Pann pe zilele de Simbătă și Duminică, a impus comitetului organizator al serbărilor să nu mai perceapă nici o taxă la intrările în grădină.

Măsura este foarte nemeșită și sperăm că D. Filipescu o va menține și pentru alte serbări viitoare.

Tribuna din Sibiu anunță, că patru elevi ai liceului din Sibiu, cari urmau să facă bacalaureatul în cursul acestei luni, au fost excluși pe termen de un an de la examenele de bacalaureat pentru motivul, că ar fi făcut demonstrațiuni antipatriotice cu ocazia sosirei în Sibiu a membrilor comitetului național osîndiți în Cluj.

Neînțelegerile în rîndurile partidului guvernamental încep a se învîna pretutîndeni.

Galații ne aduc știrea ca D. Ve-

rona, unul din stîlpii partidului conservator local și membru în consiliul comunal, a declarat în urma unei seșințe furtunoase a acestui consiliu, că și dă demisiunea și a părăsit sala.

Frumoasă armonie.

La Birlad același lucru.

Primarul C. Alexiu, a demisionat și Demisia i-a fost primită de cîntonul Lascar. — Acum e mare ceartă pentru alegerea succesorului său.

Ni se telegrafiază că noul guvernator al Bucovinei, D. Goess, a sosit erii la Cernăuți.

D. Goess este un bărbat relativ tînr; funcționar de carieră, el a ajuns la înalta demnitate pe care o ocupă azi așa zicînd pe scara ierarhică. E cunoscut pînă azi mai mult ca slujbaş conștiincios și devotat împăratului și guvernului său, de cit ca om politic.

ULTIME TELEGRAME

Londra, 8 Iunie. — Conferința Uniunii naționale-liberate, la care au asistat 2000 de delegați, între cari D. D. Labouchere, Wilfrid, Samson, a adoptat o moțiune la care se zice că dreptul Camerii lorzilor de a cîntii saș a respinge proiectele de legi adoptate de Camera comunelor, trebuie să înceteze. O altă moțiune votată invită guvernul să depue un proiect de lege pentru desființarea dreptului de veto al Camerii lorzilor.

Un amendament al D-lui Labouchere, prin care se cerea desființarea Camerii lorzilor, a fost respins.

Budapesta, 8 Iunie. — Comisiunea financiară a Camerii magnaților a adoptat proiectul pentru retragerea din circulație a 200 milioane florini.

Bruxel, 8 Iunie. — Comitetul pentru expoziția internațională la Bruxelles, a hotărît să amîne această expoziția pînă la anul 1897.

Petersburg, 8 Iunie. — După deciziațiunile ministrului de finanțe la comisiunea tarifelor; nu este de așteptat o reducere a prețului transportului de cit pentru grînele din tirgul Sara'ow. Celelalte tarife nu vor fi modificate.

ULTIMA ORĂ

În momentul de a pune ziarul sub presă, aflăm dintr'un izvor destul de autorizat că, D. Lascar Catașiu a declarat că, dacă D. general Gh. Manu va persista în refuzul său de a primi portofoliul ministerului de rezbel, atunci el va sfîrși pe Rege să cheme pe generalul Gh. Manu, pentru a forma noul minister conservator.

Îată-ne dar poate în ajutorul unei crize ministeriale.

BIBLIOGRAFIE

A apărut: Poveste tristă, roman de François Coppée, tradus de D. Dumitru Stăncescu.

Ne facem o plăcere a anunța apariția acestui volum, unul dintre cele mai drăgălate ale celebrului autor, membru al academiei franceze și în care autorul a scris o pagină dănoasă din viața zmerită a lucrătoarelor și a scris'o cu multă gingașie.

Volumul e elegant tipărit și artistic lucrat în atelierul «Tipografiei Nouă» al D-lui Gr. Panaitescu.

Prețul 1 leu 50 Depozit la librăria editoare Carol Müller. De vînzare la toate librăriile din țară.

SPECTACOLE

Grădina Casino. — În toate seriile concerte musicale sub direcțiunea D-lui Peters.

Grădina Hugo. — În toate seriile reprezentațiuni variate.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

D-nii correspondenți, cari încă nu și-au achitat compturile lunel trecute, sint rugați a o face cit mai curînd. La caz contrar, vom fi nevoiți a-i soma prin publicitate.

D-nii abonați din țară, care și schimbă adresa în străinătate, sint rugați a ne înainta prin mărci poștale costul portului pentru timpul cit vor sta acolo.

De vară se caută vînzători pentru ziarul Adevărul în toate stațiunile balneare Doritorii se vor adresa la Administrația acestui ziar.

Pentru sezonul de vară, Adevărul deschide abonament cu luna și anume: În țară pe o lună 3 le. În străinătate » 4.50.

DOCTORUL CODREANU

S'A MUTAT ÎN STRADA STELEA, No. 2 Colț cu strada St. Vineri, No. 7 Consultațiuni de la 1-3 ore p. m.

MEDIC DOCTOR G. ROLLER

Viena II, Praterstrasse 68, Viena. Vorbesce limba română și se recomandă publicului român ce vine în Viena spre ași căuta de sănătate pentru consultațiuni și consiliu medicale cu celebritățile și specialiștii din facultatea din Viena.

ACT DE MULȚUMIRE

Sub-semnătul Pincu sin Burăh, domiciliat în Negrești suferînd o păgubă însemnată cu ocazia incendiului de la Negrești și fiind asigurat la societatea de asigurare mutuală «Unirea» am fost imediat a doua zi după incendiu, lichidat de către inspectorul acestei societăți însoțit de D. președinte și director pentru care lucru aduc mulțumirile mele onor. direcțiunii și societății de asigurare mutuală «Unirea» pentru promptă și splendidă lichidare și plata culanță a daunelor ce am suferit, recomandînd tot-o dată publicului această societate la care se poate încredința cu cea mai mare încredere avutul său.

Iași, 26 Aprilie st. v. 1894.

(ss). Pincu sin Burăh

DESCOPERIRE SENSAȚIONALĂ

CONTRA IMPOTENȚEI

PENTRU BĂRBĂȚI

PLACA ELECTRO-ME AL CA A D-RIIUI ÎN MEDICINA F. BI. JESOU DIN VIENA. Premiata la Bruxelles în 1889 cu medalie de argint. Premiata la Paris în 1889 cu medalie de aur. Premiata la Geneva în 1889 cu medalie de argint. Premiata la Nizza în 1890 cu medalie de aur. Diploma Societ. de Médecine de France din Paris. Patente, Brevete și Privilegii Exclusive Imperiale obținute în Austro-Ungaria, Franța și în alte State. Placa Electro-metalică privilegiată, probată și premiată, înlătură stările de slăbiciune bărbătească învînd și întărînd nervii slăbiți și dîndu-le puteri de tinerțe.

Aparatul are o dispoziție foarte ingenioasă și purtîndu-l pe corp în mod neob. rvaț vindecă și înlătură într-ruper a ocupațiunilor.

Depozit general pentru România, Serbia și Bulgaria la D. Tit. Radovic, București, Calea Victoriei 32.

Broșuri explicative în limba română, franceză și germană se trimit gratis și franco după cerere. — Correspondență în ori ce limbă.

SEGA NESCAPARATE de la 65 LEI în SUS Instrucțiuni foarte amănunțite însoțesc fie care aparat.

APA MINERALA DE BORSZEK

(BORVIS)

Pentru excelențele sale proprietăți a primit la expoziția universală din Viena diploma de distincțiune și la expoziția din Paris medalia de argint.

Multe autorități medicale au recunoscut că această apă minerală posedă o excelență putere de vindecare în diverse cazuri. Prin gustul său cel plăcut și bogatul conținut mineral, această apă amestecată cu vin, e recunoscută ca o beutură plăcută și răcoritoare, superioară altor ape minerale.

Depozit general pentru capitală la d-nii Vasile Crețoiu, str. Covaci No. 17. În Pitești, la d. Eftimie Ionescu. În Brașov, la d-nii Ștefan Ștefan. În Sibiu, la d-nii Ștefan Ștefan și Panaitidis. În Craiova, la d-nii Saita & Ioneschewsky și în Braila la d. C. Moldaș.

AVIS IMPORTANT

Aduc la cunoștința onor. public și vechiel mele clientele că în Depoul meu de Cărbuni cardiff, Praf cardiff, și Cocs, situat pe Soseaua Basarab, No. 35 vis-à-vis de fabrica E. Luther, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat și un mare depozit de lemne de foc, calitate superioară precum Cer, Gârneață, Fag, stabilînd următoarele condițiuni de vînzare și care sint din cele mai avantajoase:

Sînjenu franco deposit Ln. 60. 1000 kl. netăete la dep. Ln. 18. 1000 kl. tăete duse dom. Ln. 24.

Comandele se primesc atît la Depou cit și la Birour meu din Hanu-Căldu No. 19.

cu toată stima Arist. Boscoff.

DOCTOR DAVIDOVICZ

De la facultatea din Viena Special în boale de gît și de piele și boale de copii Consultațiuni de la 3-5 p. m. Calea Căpîrașilor, No. 7.

DE ARENDAT

moșia Profta, comuna Obilești, plasa Obilești, județul Ilfov. pe lină ferată București-Căldărași.

Doritorii se pot adresa la Căpitan Hiescu Strada Sîlfidelor No. 14 (în dosul liceului Lazăr).

AVIS IMPORTANT

Sub-semnătul fabricanții al renumitului Ulei mineral rusesc pentru uns mașine, numit RAGOSINE avem onoare a înștiința numeroasa noastră clientelă, că singurul nostru reprezentant și depozitar pentru România este d.

București: Strada Stelea, No. 6 Galați: Strada Presei, No. 20

T. ZWEIFEL

Aflînd că citi-va negustori cumpăr butoaiele goale cu marca noastră, cu scopul de a le umple și vinde din nou cu ulei de calitate inferioară drept produsul nostru, ne facem o datorie a preveni onor. noastră clientelă de a se feri de asemenea fraude.

Garantăm pentru veritabila calitate uleiului RAGOSINE numai dacă vor fi cumpărate din recl de la D-nul T. ZWEIFEL sau de pe la comercianții cari se vor putea justifica prin facturi semnate de dînsul.

S. M. SCHIBAEFF & Co.

Fabricanții de Ulei Mineral pentru uns mașini «RAGOSINE» LA MOSCU ȘI BACU.

SE RECOMANDA

în special Domnii lor comercianți de beuturi spirtoase marile depozite de țuică de prune, din recolta anului 1885 și pînă azi, a vînd taria de la 15 grade în sus, din fabricile Domnilor Matache Scărlătescu și Ghiță Lazărescu din Bălgești, Plasa Podgoria, jud. Prahova, departe de Ploiești 20 chilometri, ambele avînd ca la 8.000-9.000 vedre în depozit.

GRĂDINA ȘI RESTAURANTUL Concordia Universal

Strada Smărdan, No. 51.

Onor. public este rugat a vizita această grădină unde va găsi tot-dăuna mincări gustoase și băuturi excelente indigene și străine.

Prețuri mai eftine de cit ori unde. Muzica națională va anruza. publicul în toate seriile.

Calitatea și efinătețea obiectelor de consumație, frumosul aranjament al grădinei pentru familii vor satisface de sigur pe onor. vizitatori.

Se primesc abonamente a la carte în modul următor: 50 feluri mincări 12 lei.

Cu toată stima Antreprenorul

ARENDADE

Sub-semnătul Preotul Teodor Tataru din comuna Herăstău, plasa Vrancea, județul Putna, posedînd 1400 falci pădure, brad, molif și fag, copaci tineri în grosime de la jumătate pînă la patru metri și în lungime pînă la 25 metri, aflată la raionul aceste comuni muntele Moșina, cu drumuri practicabile, și de jur împrejur cu ape unde poate funcționa ori-ce ferăstrău

Voesc a arenda această pădure în total pentru punere în exploatare cu preț convenabil, și în condițiuni avantajoase pentru arendaș, avînd și loc de pășune pentru vite.

Doritorii ce voesc a lua această afacere sint rugați a se prezenta la domiciliul meu în comuna Herăstău, se poate lua informațiuni detaliate și de la D. avocat N. Rădoiești din Pooșani. Preotul Teodor Tataru.

Dr. Henri Grossman

din spitalul general din Viena

Special în boalele interne de gît, de piele și boalele căilor urinare.

Consultațiuni între 3-5 p. m.

No. 11.—Strada Șeiari, —No. 11.

DROGUE

Sosind la Farmacia Centrală la Trajan, calea Romană, Ploiești, un mare transport de Drogue și vală; ofer aceste articole în gros și en detail cu prețurile cele mai eftine.

ANTREPRENORU DE POMPE FUNEBRE

Haralambie Coslescu și-a strîmătat birour din strada Carol în strada Fântîni No. 2 și în Calea Moșilor, 56.

DE ARENDAT

său, din plasa Sărași, districtul Buzău, cu o moară făcută acuma și un parohel de pășare, parte herestea și lemne de foc, în apropiere de gara Buzău, 3 ore șosea pînă în sat, și de gara Mizil 2 ore.

A se adresa strada Spătar, No. 16, București.

CURA DE PRIMAVARA

Cele d'antîi săptămîni de primă-vară sint de obicei timpul în care avem trebuință de un correctiv al funcțiunilor corporale adevce-ori alterate prin viața de iarnă. Pentru acest scop.



aprobată de Academia superioară de medicină din Paris este recomandată în special din partea medicilor.

Pentru cură de casă și anume și Cară anterioară a băilor: Karlsbad, Marienbad, Franzensbad și alte locuri de cură.

Henrich Mattoni, Karlsbad și Viena.

Bulevardul Carol I No. 4

BOALELE SIFILITICE

Neputința Bărbătească

Se vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împedicare, după experiența de 23 ani de specialiștilor în boale lundești.

Dr. THOR

No. 1 Strada Emigrata No. 1

Intrarea numai prin Str. Sfinții Voevozi.

Orele: Dimineața 10-1 și 5-8 seara.

Loc separat de așteptare pentru fie-care.

D-rul ALBESCU

DE LA FACULTATEA DIN PARIS

medic la spitalul Coltea

Cale

CIMENT PORTLAND (ENGLEZESC)
MARCA „URSUL ALASTRU“
 PRODUȚIUNEA FABRICEI
J. B. WHITE & BROTHERS. LONDON
 REPRESENTANȚA ȘI DEPOSITUL GENERAL
 LA DOMNUL
MICH. GENOVITZ
 BUCUREȘTI
 No. 88.—Str. Lipscani.—No. 88.



SOCIETATEA FRANCEZA
 PENTRU
VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI
 IN ROMANIA
 SEDIUL SOCIAL: București, 9 Str. Doamnei
 SUCURSALA: Brăila, Str. Dobrodja
 CASA PRINCIPALA
 PARIS, 24 Rue de Chateau London

MIRON VELESCU
 București, Strada Smârdan 35
MAȘINI AGRICOLE
 Representanta generală a fabricii
W. TASKER & SONS, ANDOVER
 (ENGLITERA)
 Locomobile cu trerătoare cele mai perfecționate. Pluguri simple și cu 2 brăzdare, patente. Batoze, Semănători, Triori, Greble, Grape, Rariți, Cultivatori, Tăvălugi, Vinturători, Pompe, Mașine de tocal pae, Mașine de secerat. Instalațiuni de mori, fabricii de spirit, fabricii de petrol și ferestre mecanice. Căi ferate fixe și transportabile. Traverser de fer.
 Vinzări de petrol, gaz, benzină, oleuri minerale, grăsimi consistente, bumbac de șters, parafină, păcura, țitel, etc.
MOTOARE PENTRU PETROLEU, BENZINĂ ȘI GAZ AERIAN
 Circulări și cataloage gratis și franco.

VESTITA CĂRTURĂREASA
 Julia Poloneza, bine-cunoscută de public, locuiește în str. Minotarului No. 41, dealul Spirei.

OCASIUNE RARA
 ofer sticle de limonadă gazoasă noi capacitate 300 grame, mază prima cu prețul cel mai convenabil.
 Deposit H. Lieblich, agence-comsion, București, str. Smirdan, 24.

AVIS IMPORTANT
 D-lor doctori, medicină, chirurg, veterinar, dentist și farmaciști.

OFER
 ori-ce instrument chirurgical, electro-medical, pansamente precum și ori-ce mașină electrică din cele mai noi sisteme garantate de patenta lor, ca bune și marfă prima, direct de la prima fabrică Lindner & Co. Chemnitz (Germania).
 Representant general:
HENRI LIEBLICH
 Agence-comsion, București, Str. Smirdan 24.

RENUMITELE APE MINERALE
 DE
BORSZÉK ELŐPATAK
 și
K. IMPÉR RÉPÁTI
 Se găsește TOT-D'UNA PROASPETE la
DEPOUL SPECIAL G. GIESEL,
 CALEA MOȘILOR, NO. 64, BUCUREȘTI



SAINT-RAPHAEL
 Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediu cel mai bun contra: oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.
 Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.
 Fie-care butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților”.
 Depoul general pentru toată România la farmacistul:
VICTOR THÜRINGER
 Calea Victoriei No. 154 București
 Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriele din capitală și provincie.

STAȚIUNEA CLIMATICĂ SOLCA
 IN BUCOVINA
 Deja de mult cunoscută publicului român, situată o pozițiune naturală admirabilă, înconjurată de păduri de brad și molid, cu aer foarte ozonifer și lipsit de colb, cu două stabilimente de hidroterapie înzestrate cu cele mai noi și bune aparate hydro și electroterapeutice, cu izvoare medicinale naturale de tot felul, precum băi de slatină naturală din izvoare de Solca, băi din extracte de frunze de brad, băi de săpun, malt etc.; cu o altă secțiune de electroterapie, masajii, și inhalațiuni.
 Cure pneumatice după modelurile din Geichenberg și Reichenhall.
 Cure cu zăr de oae (jintită), lapte dulce și Kefyr. La stațiunea climatică Solca se află locuințe frumoase, confortabile și eficiente, o bucătărie excelentă și camere complet aranjate.
 Prețurile foarte moderate.
 Sesonul începe la 15 Mai și durează până la 15 Septembrie.
 În timpul sezonului se află la Solca o musică foarte bună, teatru reușit etc.
 Doi medici, farmacie și un birou telegrafico-postal se află la dispoziția vizitatorilor. Din România calea cea mai apropiată este prin Burdujeni-Ișcani—Hadiobalva—Rădăuți.
 Informațiuni precum și prospecte se dau de
 Președ. comisiunii de cură.
DR. H. PORAS.

Ver-ce om sănătos sau bolnav citească
CURA DE APĂ
 de PREOTUL KNEIPP și se va convinge că mai toate boalele se pot vindeca după metoda acestei cărți.
 PREȚUL CARȚII BROȘATE 3 LEI
 Se găsește la toate librăriile din țară și la editorul
IGNATZ HERTZ
 BUCUREȘTI
 Hotel de France.

OTTO HENTSCHEL, GRIMMA, (SAXONIA)
 Fabrica de mașine și de cazane de aramă și de fier, turnătorie de fier.
 Representant general pentru Austria, Ungaria, România și Orient:
 Carl Klein, Brașov, Waisenhangasse 5, Transilvania.
 Representant special pentru București: E. gene Cartheuser, București, strada Radu-voda No. 20.

Instalare de fabrici de spirit și drojii, de stabilimente industriale de bererie, și alte stabilimente cu abur.



Instalare de cărămiderie cu vapordeolărie și de fabrici de ciment, de țevi (Muffenrohrei), Rafinerie de petrol sistematic.


Mașine cu abur, cazane, pompe, transmisii, recitoare, vaporizatoare, aparate de destilație, aparate de rectificare, aparate pentru fabricațiune de rachiu și cognac, presse de cărămidă, diferite sisteme de valțuri combinate Broyers à boules (Kugelsnublen), mori, ferestre mecanice, aparate de distilat petrol, prese cu filtre rezervoare pentru spirit și petrol, etc.

JEAN DELPUECH
 AGENT ȘI COMISIONAR
 București.—Strada Biserica Enei, No. 3
 MARE ASORTIMENT de
COROANE DE FLORI ARTIFICIALE
 din cea mai aleasă producțiune franceză
 Se primește ori-ce comandă de Pălării Franceze pentru dame, asemenea se primește ori-ce reparații de pălării, cu preț de 6 lei.
 Expedițiune în provincie pentru coroane.

VECHIUL FABRICANT de CAFEA MACINATA
GEORGE LAZAR
 Strada Patriei No. 7.
 recomandă diferite calități de cafea macinată, mai eficiente ca ori unde precum și unt de lemn de măsline, făină de Botoșani, foarte ieftină.

MARELE HOTEL „CARAIMAN”
 SINAIA
 In cea mai frumoasă pozițiune și cel mai confortabil
 96 Camere, Casino, 2 Billarde
 Piano de concert și de abonamente, concerte, soarele intime
 Subsemnații antreprenori ai „Hotelului Union” din București, avem onoarea a aduce la cunoștința onor. public că și în anul acesta „Hotel Caraiman” din Sinaia, va fi dirijat tot de noi, pe care Pam reorganizat cu totul din nou, și va putea rivaliza cu stabilimentele similare din străinătate cele mai bine tinute. Nu vom cruța nimic pentru a mulțumi persoanele cari vor bine-voi a ne onora cu prezența D-lor.
 Restaurant de primul ordin, bucătărie franceză și română. Se primesc aranjamente pensiune lunare și cu ziua.
 Rugăm de a ne preveni prin telegramă ori-ce rețineri de apartamente sau camere.
 Cu perfectă stimă:
FR. STIFLER & L. SICKHA.

In urma îndelungatei experiențe făcute în anii din urmă în privința bunului rezultat al mașinilor de secerat și legat, fără considerație de sistem, s'a constatat și stabilit că el depinde numai și numai de: calitatea sferei și de modul cum e împletită. Dacă sfoara este de calitate inferioară, chiar și mersul mașinei este stinjenit.
 Subsemnatul, spre a corespunde scopului de a dobindi mersul regulat al MAȘINEI DE SECCERAT ȘI LEGAT și, tot-de-odată a dobindi rezultatul cerut cu privire la formarea snopului, am căutat a-mi procura o SFOARA cu totul superioară, astfel că pot servi pe toți posesorii de mașini de seccerat și legat cu:
SFOARA
 DE O CALITATE NEINTRECUTĂ DE BUNA
 Nu garantez calitate pură „Manilla”, pentru ghemurile cari nu sînt prevăzute cu etichete purtînd această marcă de fabrică:
JOHN PITTS
 București.—Strada Smârdan, No. 7



PRIMUL INSTITUT DE PLASAMENT
ADELHEID BANDAU
 Calea Victoriei, 75, intrarea prin Str. Modeli, 2
 Pentru toată România, autorizat la anul 1882, procură ori-cind institutoare, guvernante, bone de copit, menajere și supraveghetoare.
 Corespondență cu Paris, Londra și Dresda. Pensiune cu preț moderat pentru guvernante fără post.
 NB. Rog a se observa bine adresa de mai sus.

SOCIETATEA DE
Basalt artificial și de Ceramică de la Cotroceni
 Capital social Lei 1.500.000 deplin vărsat
Magazinul: 8, Strada Doamnei, 8
 (Casele Maior Mișu)
BESTE, STATUETE, VASE, MEDALIOANE
 Sobe de porțelan albe și colorate

BOALELE SECRETE,
 precum sifilis, bubuoai, bube, scurgeri; toate boalele de băsică precum catarurile de băsică chiar și cele mai neglijate, stricturile, sdruncinarea sistemului nervos (Neurasthenie) și slăbiciunea bărbătească pricinuită de păcatele tinerețelor, precum și toate boalele măduvei spinării, — le vindecă după cele mai noi metode, repede și radical
DR. ADOLF FISCHER
 specialist de 28 de ani
 Budapesta, V, Bez. Nagykorona-utca No. 8.
 Nu se va răspunde și nu se va procura medicamente de cît dacă scrisorile vor fi însoțite de onorarul de 10 lei.
 Corespondența în limbile germană, franceză și italiană.

SE ȘTIE DEJA
 că
ȚESALELE AMERICANE
 sunt cele mai bune și mai igienice pentru îngrijirea cailor.
ȚESALELE AMERICANE
 sunt rotunde și elastice și cără de
50 DE ORI
 mai repede și mai ușor, ca ori care altă țesală. Entrebunșind țesalele Americane, ve scutiți de perie, căci prin construcțiunea lor ingenioasă, înlocuiesc și peria.
 O țesală americană pentru cai costă 2 LEI.
 O țesală pentru boi, vaci, costă tot 2 LEI.
 O țesală pentru cîini de lux, costă 3 lei 50.
 Comandîndu-se odată 5 bucăți, atunci expediția se face franco de ori-ce spese, în toată țara.
 Adresați comanda și valori D-lui:
LEONIDA PIORKOWSKY
 București, Casa Grand Hotel de France (17 Calea Victoriei 17)



INSTALAȚIUNI COMPLETE PENTRU FABRICI DE APA GAZOASĂ
 SE EFECTUEAZA IN CONDITIUNI FOARTE AVANTAGIOASE DE CĂTRE CASA
PINTER & MENDEL
 BUDAPEST
 A SE ADRESA PENTRU INFORMAȚIUNI LA D-LEI
RABINOVICI & STARCK
 BUCUREȘTI-GALAȚI-BRAILA
 Representanti generali pentru toata Romania




ELIAS BERNSTEIN
 STRUNGAR
 BUCUREȘTI.—32 STR. COLȚEI, 32.—(Alături ca Spit. Colței).
 Deposit de toate articolele necesare pentru Clui burii și Cafenele precum: Bile de Fildes și de Cauciuc pentru Billiard, Tacuri franțuzești, Table, Sahuri, Domino, Piel pentru Tacuri, Zăruri, etc.
 Specialitate de:
 Țigaretă de chihlibar de Buzeu și strein Bile de lemn de măsline pentru popice. Mare Depou de popice Diferite Bastoane și Umbrele.
 Atelierul de Strungărie, primește ori-ce fol de reparațiuni de evantalieri de sifel, fildes, baga etc. Umbrele de îmbrăcat cu diferite stofi.
SERVICIUL PROMT ȘI PREȚURI MODERATE



!! 5 MINUTE!!
 In 5 minute obțineți cel mai gustos și sănătos unt, cu ajutorul unei
Mașine americane de făcut unt
 O mașină de 5 litriuri încăperea, costă 18 lei 85 bani.
 O mașină de 10 litriuri încăperea, costă 26 lei.
 O mașină de 20 litriuri încăperea costă 40 lei.
 Apresați comanda și costul respectiv D-lui
LEONIDA PIORKOWSKY
 București, Casa Grand Hotel de France.

